

# Protokoll der AStA-Sitzung vom 19.11.2024

Name	Referat	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt
<b>Kern-AStA:</b>				
Begüm Koç	HoPo		X	
Bekir Yilan	Antifa		X	
Christopher Halbig	Finanzen	X		
Clemens Berger	Kultur		X	
David Winter	HoPo		X	
Fabian Josten	Öffi, Koordination	X		
Fabian Maas	PolBil		X	
Florian Hettwer	Kultur	X		
Gabriel Abdi	WoSo	X		
Isil Ceren Yildirim	PolBil			X
Johann Jonas	WoSo		X	
Johannes Grewe	Verkehr	X		
Johannes Rövenich	Verkehr			X
Lennart Bär <sup>1</sup>	DSL	X		
Leon Wenig	Öffi		X	
Marie-Claire Damerau	Kultur			X
Mark Müller	HoPo		X	
Marten Ringsdorf	Ökologie	X		
Melissa Pfeiffer	Finanzen		X	
Mika Bartelt	Finanzen			X
Niclas Goldbach	WoSo		X	
Nico Cieslarczyk	Antifa		X	
Nike Leucker <sup>1</sup>	Kein Referat			X
Patrick-Sebastian Muntean	Öko, Koordination		X	
Robert Martin Raithle	DSL			X
Ronny Djikiba Cissé	WoSo	X		

<sup>1</sup> Referent für besondere Aufgaben, ohne Stimmrecht

Selma Anais Boradshiewa	PolBil		X
Silja Hampel	Kultur	X	
Sina Thaler	Ökologie	X	
Yasmin Eise	Koordination		X

### **Autonome Referate:**

Ausländische Studierendenvertretung (ASV)			X
Autonomes Familienreferat (AFR)			X
Autonomes Referat für Empowerment und Anti-Klassismus (AREA)			X
Autonomes Bi*-Schwulen-Trans*-Queer-Referat (AB*ST*QR)	X		
Autonomes Hilfskräfteferat (AHKR)			X
Queer-feministisches Frauen    Referat (QFF  R)			X
Referat für Studierende mit Behinderung und chronischer Erkrankung (ABER)			X

### **Sonstige:**

Name	Gast / Funktion
Mitja Jannis Lubotta	Georg-Büchner-Debattierclub e.V.

**Beschlussfähigkeit:** Nicht gegeben.

**Protokollant\*in:** Fabian Josten

**Redeleitung:** Fabian Josten

## Tagesordnung:

---

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit .....	4
2. Gäste .....	4
3. Protokoll der letzten Sitzung .....	4
4. Berichte über Umlaufbeschlüsse .....	5
5. Anträge .....	5
6. Berichte .....	5
7. Sonstiges .....	5
8. Post .....	7
9. Termine .....	7
10. Anhang .....	7

## 1. BEGRÜßUNG UND FESTSTELLUNG DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT

---

Zu Beginn der Sitzung waren 9 Referent\*innen anwesend, davon 9 digital (Onlinesitzung). Die Anzahl der Referent\*innen erhöhte sich im Verlauf der Sitzung auf bis zu 10 Referent\*innen.

Die Sitzung ist nicht beschlussfähig.

## 2. GÄSTE

---

### **Mitja (Georg-Büchner-Debattierclub e.V.)**

Möchte sich und den Debattierclub vorstellen.

Hallo ich bin Mitja vom Georg-Büchner-Debattierclub und wir sind ein eingetragener Verein. Bei uns sind viele Studis von der JLU, aber der Debattierclub ist auch für alle offen. Wir vertreten Gießen bei deutschlandweiten Wettkämpfen. Wir möchten die Sprechkultur fördern und bieten entsprechende Trainings an. Wir sind damals auch aus der JLU entstanden. Die Räumlichkeiten zu buchen bereitet uns trotzdem nochmal eine Hürde. Wie können wir zukünftig Räumlichkeiten der JLU nutzen, also mit 2-3 nahe aneinanderliegenden Räumen? Wie können wir den Mailverteiler der Uni nutzen, also max. einmal im Semester? Inwiefern würde eine Verbindung zum AStA und Fachschaften Kooperationen bzgl. Finanzierung einschränken?

**Fabian J.:** Wir haben eine interne Soli-Liste im AStA, auf die könnten wir euch mit einem Antrag nächste Woche setzen. Wie groß sollen die Räumlichkeiten sein?

**Mitja:** Wir bräuchten dienstags von 17-22 Uhr die Räumlichkeiten und evtl. einen weiteren Tag. Aktuell sind wir gerade im JuWi Campus im Gerichtssaal. Wir bräuchten hierfür Räume für 15-30 Personen, wenn das möglich wäre.

**Fabian J.:** Wir müssen mal schauen, wenn ihr bei uns auf die Soli-Liste kommen würdet, was wiederum einen Beschluss in der nächsten Sitzung brächte, dann können wir das mit den Räumen und der Rundmail übernehmen. Stellt euch hierfür gerne nochmal in der nächsten Sitzung bei uns vor.

**Mitja:** Das können wir gerne machen ja.

**Fabian J.:** Schreibt uns einfach nochmal eine Mail an Koordination bzgl. des Antrags und der Vorstellung von eurem Debattierclub für die Soli-Liste. Die Referate PolBil und Antifa können das sicherlich mit dem Räumen klären, da die das ja öfters machen, auch Kultur, da schauen wir mal nach einer\*m Ansprechpartner\*in. Bei den Rundmails müssen wir das auch machen, da nur der AStA dafür berechtigt ist. Kommt aber trotzdem nochmal nächste Woche vorbei, ist insgesamt besser.

**Mitja:** Alles klar, dann bis nächste Woche!

## 3. PROTOKOLL DER LETZTEN SITZUNG

---

Es gibt keine Anmerkungen oder Änderungswünsche zum Protokoll vom 12.11.2024.

Das Protokoll wird in der nächsten Sitzung abgestimmt.

## 4. BERICHTE ÜBER UMLAUFBESCHLÜSSE

---

Es liegen keine Berichte über Umlaufbeschlüsse vor.

## 5. ANTRÄGE

---

### 5.1 Antrag Kunststoffplatten (Hilke / AB\*ST\*QR)

#### Einbringung:

Der Antrag wird als UB abgestimmt.

### 5.2 Antrag Bücher und Medien (Hilke /AB\*ST\*QR)

#### Einbringung:

Der Antrag wird vertagt.

### 5.3 Antrag Flyer (AB\*ST\*QR)

#### Einbringung:

Der Antrag wird vertagt.

## 6. BERICHTE

---

Keine Berichte.

## 7. SONSTIGES

---

### 7.1 Geburtstag Lissy (Fabian J./Koordination)

**Johannes G.:** Wir sollten ihr stätiges Engagement wertschätzen, den Umgang mit den Studis auch bzgl. Deutschlandticket und der Kommunikation.

**Fabian J.:** Weitere Ideen gerne An Koordination schicken.

### 7.2 Rainbow Refugees (Ronny/WoSo)

**Einbringung:** Das Netzwerk Rainbow Refugees soll zu Beginn des nächsten Jahres eingestampft werden. Es ist sehr eng mit der Refugee Law Clinic. Ich habe auch einen entsprechenden Link (<https://www.hessenschau.de/gesellschaft/rainbow-refugees-droht-das-aus-hessen-will-foerdergelder-komplett-streichen-v2,rainbow-refugees-droht-aus-100.html>). Wie wollen wir hierzu agieren, sollen wir andere ASten hierzu anschreiben und auch in die LAK gehen mit dem Thema? Ich finde z. B. einen offenen Brief oder Ähnliches ganz angemessen.

**Hilke:** Wir vom AB\*ST\*QR finden das Anliegen sehr wichtig, das Projekt sollte Unterstützung erfahren.

**Johannes G:** Also PolBil und HoPo sollte das was angehen, die können mal schauen was man machen könnte, aber auch Öffi und das StuPa sollte man hierbei mit ins Boot holen.

**Ronny:** Ich sehe es gibt Zuspruch, ich werde mal versuchen mich mit den entsprechenden Referaten zusammzusetzen und zu schauen, dass das auch in die LAK noch auf die Tagesordnung kommt. Da sollte man aber schon etwas Größeres zu organisieren, um es noch zu verhindern. Leider ist der 1. Januar 2025 nicht mehr weit weg, vielleicht kann man ja was noch erreichen.

**Fabian J.:** Um was geht es nochmal genau. Was ist das Projekt?

**Ronny:** Das ist ein Projekt der Aidshilfe und wird mit 200.000 Euro von Hessen finanziert.

**Fabian J.:** Was war nochmal das Anliegen des Projekts? Auch wenn es schon relativ offensichtlich sein könnte.

**Marten:** Von dem was ich weiß, ist es ein Projekt für queere Geflüchtete. Da gab es auch eine konkreten Fall letztes Mal auf jeden Fall sehr wichtig.

**Ronny:** Hab auch nochmal genauere Infos in den Chat gepostet: "Das Beratungsnetzwerk Rainbow Refugee Support der Aids-Hilfe Hessen unterstützt nach eigenen Angaben seit 2015 hessenweit lesbische, schwule, bi- bzw. pan-, trans\*, inter und queere Menschen (LSBT\*IQ), die aufgrund der Verfolgung ihrer sexuellen Orientierung und/oder geschlechtlichen Identität im Herkunftsland nach Deutschland geflohen sind. Das Projekt hat mittlerweile Standorte in Frankfurt, Gießen, Marburg, Wiesbaden, Darmstadt und Kassel. Im vergangenen Jahr nahmen 379 Personen das Angebot in Anspruch, die Nachfrage sei stetig steigend. Seit 2017 wird das Projekt durch das Land gefördert."

**Gabriel:** Ich wollte erstmal fragen, inwieweit wir das fordern können, da ja der AStA neutral sein sollen. Also wie politisch soll der offene Brief sein?

**Marten:** Es könnte eine Themenüberschneidung geben auch mit Aysu. Wir sollten schauen, dass sich das nicht doppelt, weil wir die Hessische Regierung jetzt mehrfach kritisieren würden.

**Ronny:** Wir müssen schauen, Unterstützung hierbei wäre sehr wichtig, aber das ist natürlich auch noch ein Punkt, das verstehe ich.

### **7.3 Neuer Sitzungskalender (Fabian J./Koordination)**

**Einbringung:** Wir möchten einen neuen Sitzungskalender besprechen. Wie findet ihr den Vorschlag, der euch vorliegt? Also immer abwechselnd dienstags und donnerstags AStA Sitzungen zu machen, dann ab Januar. Wir haben hierzu auch die StuPa Sitzungstermine donnerstags mitbeachtet. Die gelb markierten Termine wären in den Semesterferien, also zwischen den WiSe und SoSe sowie die Sommerferien selbst.

**Hilke:** Ich finde die Idee nicht so schlecht, wir haben ein paar Referatstreffen donnerstags, aber sollte so passen, das würde nicht viele Sitzungen betreffen.

**Florian:** Finde die Idee sehr gut.

**Sabrina:** Finde es auch okay so, müssen halt schauen im AB\*ST\*QR Referat wegen unseren Sitzungen.

**Ergebnis:** Grundlegende Zustimmung zum Sitzungskalender. Keine Gegenhaltungen.

## 8. POST

---

### 8.1 Mails

- KrieWo - Verfügung zum Abhängen aller Plakate in der Stadt (Fabian J./Koordination)

Wir wurden von der Stadt Gießen aufgefordert alle Plakate der studentischen Vereinigung KrieWo bis nächsten Montag zu entfernen. Es wurde nicht ordnungsgemäß plakatiert u. a. an einen Container der Stadt, was Geldstrafen bis 2500 Euro bedeuten würde. Wir sind hierfür leider der falsche Ansprechpartner, wir werden es aber an die KrieWo weiterleiten. Falls ihr jemanden von deren Orga kennt, dann bitte das noch mitteilen. Wenn es nicht gemacht wird, dann gibt es auch vermutlich Geldstrafen. Gemeint sind aber alle Plakate der KrieWo in Gießen, die nicht ordnungsgemäß aufgehängt wurden. Die Kritischen Einführungswochen sind aber als solche schon seit ca. 4 Wochen rum. Clemens hat das einer Person der KrieWo bereits weitergeleitet.

**Hilke:** Man sollte die Orga nochmal von denen anschreiben.

**Fabian J.:** Unbedingt, aber wir haben noch keine konkrete Adresse gehabt. Aber super wichtig! Das machen wir umgehend nach der Sitzung.

### 8.2 Analoge Post

Keine Analoge Post.

## 9. TERMINE

---

**20.11., 18:00 Uhr:** FSK @Licher Straße 68 (Raum 24)

**25.11., 14:30-17:30 Uhr:** Sitzung des Strategieforums der JLU @Aula Uni Hauptgebäude (Begüm von HoPo geht für den AStA dort hin.)

**26.11., 18:30 Uhr:** Die nächste AStA Sitzung @AStA Konferenzraum

**29.11., 10:30 Uhr:** Akademischer Festakt der JLU 2024 @Aula Uni Hauptgebäude (Anmeldung bis 14.11. über [http://www.uni-giessen.de/teilnahme\\_festakt\\_2024](http://www.uni-giessen.de/teilnahme_festakt_2024))

## 10. ANHANG

---

- Entwurf Sitzungskalender

